

**Protokół nr 81/18
z posiedzenia Komisji Kultury i Nauki Rady Miasta Poznania
w dniu 20 września 2018 r.**

Posiedzenie Komisji Kultury i Nauki RMP, któremu przewodniczył **Przewodniczący Antoni Szczuciński** odbyło się w Sali Błękitnej nr 106 w Urzędzie Miasta Poznania.

W posiedzeniu udział wzięło 10 członków Komisji Kultury i Nauki, co stanowi quorum mogące podejmować prawomocne decyzje oraz zaproszeni goście (**załącznik nr 1,2** do niniejszego protokołu). Zaproszenie na posiedzenie stanowi **załącznik nr 3** do protokołu.

Przewodniczący KKiN – Antoni Szczuciński otworzył posiedzenie Komisji witając zebranych gości oraz przedstawił porządek obrad, który w związku z brakiem sprzeciwu ze strony członków Komisji był następujący:

Porządek obrad:

- 1) Opiniowanie projektów uchwał:
 - PU 1501/18 w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej Miasta Poznania
 - PU 1502/18 w sprawie zmian w budżecie Miasta Poznania na rok 2018.
- 2) Skarga K. T. na Dyrektora Biblioteki Raczyńskich, w przedmiocie niezgodności Regulaminu korzystania ze zbiorów Biblioteki ze Statutem Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu.
- 3) Opiniowanie projektów uchwał nazewniczych:
 - PU 1494/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Marii Dulębianki;
 - PU 1495/18 zmieniający uchwałę w sprawie nazwania drogi wewnętrznej imieniem Marii Swiniarskiej;
 - PU 1496/18 w sprawie nazwania skweru imieniem o. Jana Góry;
 - PU 1497/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Florentyny Luboińskiej;
 - PU 1498/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Stefanii Wołynki.
- 4) Zaopiniowanie projektu uchwały PU 1500/18 zmieniającego uchwałę Nr XL/428/IV/2004 Rady Miasta Poznania z dnia 9 marca 2004 r. w sprawie ustanowienia nagród pn. "Nagroda Miasta Poznania za wyróżniającą się pracę doktorską" i "Nagroda Miasta Poznania za wyróżniającą się pracę magisterską".
- 5) Stanowisko Komisji Kultury i Nauki Rady Miasta Poznania w sprawie wywieszania flag.
- 6) Sprawy wniesione. Wolne głosy i wnioski.

Ad. 2

Skarga K. T. na Dyrektora Biblioteki Raczyńskich, w przedmiocie niezgodności Regulaminu korzystania ze zbiorów Biblioteki ze Statutem Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu

Przewodniczący KKiN – Antoni Szczuciński przedstawił przedmiot skargi wskazując, że Skarżący sformułował zarzut niezgodności Regulaminu korzystania ze zbiorów Biblioteki ze Statutem Biblioteki Raczyńskich. Uszczegółowił, że Skarżący podał, że chciał skorzystać z komputera czytelniczego w jednej z filii Biblioteki, jednak odmówiono mu dostępu do komputera, gdyż nie był on zarejestrowanym czytelnikiem. Skarżący podkreślił, że

odmówiono mu prawa skorzystania z komputera wbrew woli Fundatora hrabiego Raczyńskiego, który w Statucie wyraźnie wskazał, że każdy ma prawo korzystać z biblioteki.

Dyrektor Biblioteki Raczyńskich – Anna Gruszecka odnosząc się do zarzutów sformułowanych w skardze wyjaśniła, że Skarżący za obowiązujący współcześnie przyjął statut Edwarda hrabiego Raczyńskiego z 1829 roku, którego fragment jest przywołany w Regulaminie korzystania ze zbiorów i usług Biblioteki Raczyńskich (wprowadzonym Zarządzeniem nr 12/2016 Dyrektora Biblioteki Raczyńskich z dnia 4 listopada 2016 r.). Zaznaczyła, że obecnie obowiązujący Statut Biblioteki Raczyńskich w Poznaniu został nadany uchwałą Rady Miasta Poznania nr XXXI/465/VI/2012 z dnia 22 maja 2012 r. Dodała, że § 3 pkt. 1 ww. Statutu stanowi, że: „Biblioteka zapewnia obsługę biblioteczną mieszkańcom miasta Poznania, służy zaspokajaniu potrzeb czytelniczych i informacyjnych, upowszechnianiu wiedzy i osiągnięć kultury. Z jej usług mogą korzystać także czytelnicy zamieszkali poza Poznaniem, **zgodnie z obowiązującymi w Bibliotece regulaminami**”. Wskazała także, że Ustawa o bibliotekach mówi o tym, że „Zasady i warunki korzystania z biblioteki określa regulamin nadany przez jej dyrektora (kierownika)” – art. 14 pkt 4.

Podkreśliła ponadto, że zgodnie z obowiązującym prawem Biblioteka Raczyńskich na żądanie uprawnionych do tego organów zobowiązana jest do udostępnienia w określonych sytuacjach danych osób korzystających z komputerów bibliotecznych. Wywiązać się z tego zobowiązania można tylko poprzez rejestrowanie osób korzystających z komputera, a więc poprzez zapisanie ich do Biblioteki Raczyńskich. Regulamin korzystania ze zbiorów i usług określa prawa i obowiązki czytelnika korzystającego z komputera, dlatego – aby móc wyegzekwować jego przestrzeganie – niezbędne jest ustalenie personaliów użytkownika. Zaznaczyła, że tak jak wszystkie usługi biblioteczne korzystanie z komputerów jest w Bibliotece Raczyńskich bezpłatne.

Radna Katarzyna Kretkowska wskazała, że jej zdaniem Skarżącemu należało umożliwić skorzystanie z komputera bez rejestracji jako czytelnika.

Przewodniczący KKiN – Antoni Szczuciński wskazał, że sprawa wydaje się oczywista i w związku z tym zaproponował uznanie skargi za bezzasadną.

Głosowanie: w sprawie uznania skargi K. T. na Dyrektora Biblioteki Raczyńskich za bezzasadną

„za” – 8 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 1

**W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki
uznała skargę K. T. za bezzasadną**

Ad. 4

Zaopiniowanie projektu uchwały PU 1500/18 zmieniającego uchwałę Nr XL/428/IV/2004 Rady Miasta Poznania z dnia 9 marca 2004 r. w sprawie ustanowienia nagród pn. "Nagroda Miasta Poznania za wyróżniającą się pracę doktorską" i "Nagroda Miasta Poznania za wyróżniającą się pracę magisterską"

Projekt uchwały przedstawiła **Dyrektor Wydziału Rozwoju Miasta i Współpracy Międzynarodowej – Iwona Matuszczak-Szulc.**

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1500/18 zmieniającego uchwałę Nr XL/428/IV/2004 Rady Miasta Poznania z dnia 9 marca 2004 r. w sprawie ustanowienia nagród pn. "Nagroda Miasta Poznania za wyróżniającą się pracę doktorską" i "Nagroda Miasta Poznania za wyróżniającą się pracę magisterską"

„za” – 9 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 1

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

Ad. 1

Opiniowanie projektów uchwał:

PU 1501/18 w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej Miasta Poznania

PU 1502/18 w sprawie zmian w budżecie Miasta Poznania na rok 2018

Projekty uchwał w sprawie zmian w budżecie Miasta Poznania na rok 2018 i zmian w wieloletniej prognozie finansowej Miasta Poznania przedstawione zostały przez **Skarbnika Miasta Poznania – Barbarę Sajnaj**.

Dyrektor Wydziału Kultury – Justyna Makowska przedstawiła szczegółowe informacje w zakresie proponowanych zmian do budżetu na rok 2018 i wieloletniej prognozy finansowej dot. miejskich instytucji kultury oraz organizacji pozarządowych.

Radny Przemysław Alexandrowicz odnosząc się do zmiany dot. środków dla Biblioteki Raczyńskich na ekspertyzę stanu technicznego elewacji zapytał, o jaką elewację chodzi?

Dyrektor Biblioteki Raczyńskich – Anna Gruszecka wyjaśniła, że chodzi o elewację nowej części gmachu, gdzie przesuwają się betonowe bloczki. Zaznaczyła, że zdecydowali się na wykonanie tej ekspertyzy, gdyż nie mogli od wykonawcy doprosić się jej wykonania. Podała, że wykonana przez Politechnikę Poznańską ekspertyza wskazuje, że została położona dobra zaprawa jednak w złych warunkach atmosferycznych i w związku z tym w sposób właściwy nie związała bloczków. Podkreśliła, że są po spotkaniu z wykonawcami, którzy nie kwestionują tej ekspertyzy i pomimo braku gwarancji przystąpią do rozbiórki tej elewacji. Zaznaczyła, że koszt remontu elewacji poniesie wykonawca.

Radna Katarzyna Kretkowska nawiązując do zamian dot. Galerii Miejskiej Arsenal zapytała, o dalsze funkcjonowanie Pawilonu, który miał być obiektem tymczasowym, jak pan Dyrektor to widzi?

Dyrektor Galerii Miejskiej Arsenal – Marek Wasilewski wskazał, że z legalnego punktu widzenia ta tymczasowość obowiązuje do 2020 roku i później można jeszcze pozwolenia przedłużyć. Dodał, że wstępne ekspertyzy w tym zakresie mają i wykazują one, że ten budynek ma szansę na to, aby stać jeszcze bardzo długo. Zaznaczył, że z ich działalności na terenie Pawilonu wynika, że jest ona możliwa i te działania są pożądane, gdyż cieszy się on dużą popularnością. Zaznaczył, że z całą pewnością jest sens prowadzenia działalności kulturalnej w tym miejscu.

Radna Katarzyna Kretkowska odnosząc się do wydatków majątkowych zapytała, dlaczego tak wiele pozycji inwestycyjnych nie będzie w tym roku realizowanych?

Zastępca Prezydenta Miasta Poznania – Jędrzej Solarski wskazał, że generalnie przesunięcia te wynikają z tego, że zabezpieczone w budżecie kwoty są niższe niż oferty wynikające z postępowania przetargowego. Zaznaczył, że problem ten dotyczy wszystkich dziedzin.

Radna Katarzyna Kretkowska zapytała, czy w takim razie dla tych inwestycji w projekcie budżetu na rok przyszły zabezpieczone zostaną wyższe środki, czy też Miasto będzie próbowało wyłonić wykonawców w ponownych przetargach? Po raz kolejny wyraziła także opinię, że nie powinno się budować nowego budynku Muzeum Powstania Wielkopolskiego, lecz to Muzeum wprowadzić do istniejącego, zabytkowego budynku.

Zastępca Prezydenta Miasta Poznania – Jędrzej Solarski zaznaczył, że w pierwszej kolejności będą chcieli zabezpieczyć środki na inwestycje, które mają dofinansowanie unijne. Dodał, że oczywiście ponawiają przetargi i podał, że w przypadku remontu skrzydła zachodniego Zamku, po drobnej modyfikacji projektu, udało się uzyskać kwotę zabezpieczoną w budżecie.

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1501/18 w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej Miasta Poznania w zakresie zainteresowania Komisji

„za” – 5 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 3

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1502/18 w sprawie zmian w budżecie Miasta Poznania na rok 2018 w zakresie zainteresowania Komisji

„za” – 5 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 3

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

Ad. 3

Opiniowanie projektów uchwał nazewniczych:

PU 1494/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Marii Dulębianki

Projekt uchwały przedstawiony został przez przedstawicielkę Zarządu Geodezji i Katastru Miejskiego GEOPOZ – Urszulę Majer.

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1494/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Marii Dulębianki

„za” – 9 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 0

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

PU 1495/18 zmieniający uchwałę w sprawie nazwania drogi wewnętrznej imieniem Marii Swiniarskiej

Projekt uchwały przedstawiony został przez **przedstawicielkę Zarządu Geodezji i Katastru Miejskiego GEOPOZ – Urszulę Majer**.

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1495/18 zmieniającego uchwałę w sprawie nazwania drogi wewnętrznej imieniem Marii Swiniarskiej

„za” – 10 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 0

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

PU 1496/18 w sprawie nazwania skweru imieniem o. Jana Góry

Projekt uchwały przedstawiony został przez **przedstawicielkę Zarządu Geodezji i Katastru Miejskiego GEOPOZ – Urszulę Majer**.

Przewodniczący KKiN – Antoni Szczuciński przypomniał, że propozycja upamiętnienia o. Jana Góry w Poznaniu wypłynęła od jego współpracowników ze stowarzyszenia, które organizuje spotkania Lednickie i te osoby zaproponowały by taką nazwę nosił skwer, o którym mowa w projekcie uchwały. Dodał, że argumentowano to tym, że o. Góra ze swej celi miał widok właśnie na ten skwer. Zaznaczył, że projekt uchwały został negatywnie zaopiniowany przez Radę Osiedla, która wskazała, że lepszym rozwiązaniem będzie „trawnik” przy wejściu do Kościoła Dominikanów. W związku z tym, że teren ten jest własnością Klasztoru wystosowano pismo z zapytaniem, czy Klasztor wyraża na to zgodę. Podał, że odpowiedź w tym zakresie była zdecydowanie negatywna. Podkreślił, że mimo negatywnej opinii Rady Osiedla wskazał, że chciałby, aby kwestia pierwotnego miejsca uhonorowania o. Jana Góry została rozstrzygnięta.

Radna Joanna Frankiewicz podała, że ta inicjatywa wyszła ze środowiska o. Jana Góry i jej zdaniem propozycja Rady Osiedla jest deprecjonująca i dlatego też zachęciła do poparcia omawianego projektu uchwały.

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1496/18 w sprawie nazwania skweru imieniem o. Jana Góry

„za” – 10 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 0

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

PU 1497/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Florentyny Luboińskiej

Projekt uchwały przedstawiony został przez **przedstawicielkę Zarządu Geodezji i Katastru Miejskiego GEOPOZ – Urszulę Majer**.

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1497/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Florentyny Luboińskiej

„za” – 9 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 0

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

PU 1498/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Stefanii Wołynki

Projekt uchwały przedstawiony został przez **przedstawicielkę Zarządu Geodezji i Katastru Miejskiego GEOPOZ – Urszulę Majer.**

Głosowanie: w sprawie pozytywnego zaopiniowania projektu uchwały PU 1498/18 w sprawie nazwania ulicy imieniem Stefanii Wołynki

„za” – 9 „przeciw” – 0 „wstrzym.się” – 0

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały

Ad 5

Stanowisko Komisji Kultury i Nauki Rady Miasta Poznania w sprawie wywieszania flag

Projekt stanowiska w sprawie wywieszania flag przedstawiony został przez **radnego Jana Sulanowskiego**, który przytoczył jego brzmienie:

„Miejsca służące do wywieszania flag na terenach należących do Miasta Poznania oraz na miejskich budynkach użyteczności publicznej, m.in. takich jak urzędy, szkoły, szpitale, instytucje kultury czy też firmy, których jest właścicielem lub ma udziały Miasto Poznań, przeznaczone są wyłącznie dla:

- a) flag Rzeczypospolitej Polskiej lub flag innych państw,
- b) flag polskich lub zagranicznych jednostek samorządu terytorialnego,
- c) flag miejskich instytucji oraz firm z udziałem Miasta Poznania,
- d) flag organizacji międzynarodowych, których członkiem jest Rzeczpospolita Polska,
- e) flag związanych z walką o niepodległość Polski,
- f) flag organizacji sportowych,
- g) flag związków zawodowych,
- h) flag i kirów wyrażających żalobę.

Takie same zasady dotyczą również miejsc na chorągiewki w pojazdach komunikacji miejskiej oraz miejsc na flagi na latarniach, słupach i innych elementach infrastruktury, będących w gestii miejskich jednostek organizacyjnych i firm, których właścicielem lub udziały ma Miasto Poznań. Zasada ta nie dotyczy budynków mieszkalnych.

Komisja Kultury i Nauki zwraca się do Prezydenta Miasta Poznania, aby podjął działania zmierzające do realizacji tego stanowiska, w celu uniknięcia w przyszłości niepotrzebnych konfliktów społecznych, szczególnie o charakterze ideologicznym i politycznym”.

Radny Przemysław Alexandrowicz zaproponował korektę ostatniego zdania stanowiska, które jego zdaniem powinno otrzymać brzmienie: „Komisja Kultury i Nauki zwraca się do

Prezydenta Miasta Poznania, aby podjął działania zmierzające do realizacji tego stanowiska, w szczególności w celu uniknięcia w przyszłości niepotrzebnych konfliktów społecznych”.

Odnosząc się do zawartego w stanowisku katalogu wskazał, że przynajmniej trzy punkty budzą jego wątpliwość (c) flag miejskich instytucji oraz firm z udziałem Miasta Poznania; f) flag organizacji sportowych, g) flag związków zawodowych i w związku z tym zaproponował, aby punkty te ze stanowiska wykreślić. Wyraził także zdanie, że takie stanowisko powinno zostać przyjęte przez Radę Miasta Poznania.

Radny Tomasz Lipiński wskazał, że nie zgadza się z ideą tego stanowiska i podał, że jego zdaniem jest ono zbyt daleko idące. Zaznaczył, że takie stanowisko nigdy nie zastąpi zdrowego rozsądku władz Miasta Poznania, a przyjmowanie jakiegoś katalogu nie ma sensu, gdyż nie jesteśmy w stanie przewidzieć wszystkich sytuacji.

Radna Katarzyna Kretkowska wskazała, że proponowane stanowisko jest absurdalne i zaznaczyła, że na szczęście może to być tylko stanowisko i nie będzie zobowiązywało ono władz Miasta do jego stosowania.

Radny Mateusz Rozmiarek odnosząc się do wypowiedzi radnego Lipińskiego pozwolił sobie z nią nie zgodzić i wskazał, że zdrowego rozsądku władz Miasta Poznania, od co najmniej kilku lat nie ma i tak daleko idący wniosek przedstawiony przez radnego wydaje mu się mało realny. Zaznaczył, że zdaje sobie sprawę, że będzie to tylko stanowisko, a doskonale wiadomo, jak bywają one realizowane, jednak ono ma mieć przede wszystkim wymiar symboliczny i zwrócić uwagę na problem, który podzielił mieszkańców Poznania.

Przewodniczący KKiN – Antoni Szczuciński wskazał, że stanowisko to będące pewnym katalogiem w sposób oczywisty nie wyczerpuje rozmaitych możliwości i będzie ono rodziło duży kłopot interpretacyjny i między innymi z tego powodu nie poprze tego stanowiska. Zaznaczył, że liczy, iż władze Miasta oraz osoby zajmując się różnymi sferami życia miejskiego posiadają zdrowy rozsądek. Odwołał się także do jakoś pojmowanych swobód podając, że nie potrafimy wszystkiego przewidzieć i woli by wypracowywać porozumienia w różnych sprawach, uczyć się na zdarzeniach niż je z góry blokować.

Radna Katarzyna Kretkowska wskazała, że treść tego stanowiska powinna być zupełnie inna, gdyż wnioskodawcom tak naprawdę chodzi o to, że nie podobały im się tęczowe chorągiewki na tramwajach i uważają, że takie chorągiewki nie powinny pojawiać się w przestrzeni publicznej w ogóle. Zaproponowała, aby stanowisko to otrzymało brzmienie: „Uważamy, że w przestrzeni Miasta nie powinno być tęczowych flag. Zwracamy się do Prezydenta Miasta Poznania, aby nie pozwalał na wieszanie tęczowych flag na terenach należących do Miasta Poznania oraz na miejskich budynkach użyteczności publicznej, m.in. takich jak urzędy, szkoły, szpitale, instytucje kultury czy też firmy, których jest właścicielem lub ma udział Miasto Poznań”. Zaznaczyła, że oczywiście będzie przeciwna zgłoszonej przez siebie poprawce.

Radny Jan Sulanowski odniósł się do wszystkich poruszonych w dyskusji kwestii i wskazał, że propozycję radnego Alexandrowicza dot. zmiany brzmienia ostatniego zdania stanowiska przyjmuje w drodze autopoprawki.

Głosowanie: w sprawie przyjęcia do projektu stanowiska poprawki zgłoszonej przez radnego Przemysława Alexandrowicza dot. wykreślenia punktów c, f, g

„za” – 2 „przeciw” – 8 „wstrzym.się” – 0

W wyniku głosowania poprawka radnego Alexandrowicza nie została przyjęta

Głosowanie: w sprawie przyjęcia do projektu stanowiska poprawki zgłoszonej przez radną Katarzynę Kretkowską

„za” – 0 „przeciw” – 2 „wstrzym.się” – 1 „obecny” – 7

W wyniku głosowania poprawka radnej Kretkowskiej nie została przyjęta

Głosowanie: w sprawie przyjęcia stanowiska w sprawie wywieszania flag

„za” – 6 „przeciw” – 4 „wstrzym.się” – 0

W wyniku głosowania Komisja Kultury i Nauki przyjęła stanowisko w sprawie wywieszania flag

Ad. 6

Sprawy wniesione. Wolne głosy i wnioski

Przewodniczący KKiN – Antoni Szczuciński w związku z brakiem spraw wniesionych, wolnych głosów i wniosków podziękował zebranym za udział i zamknął posiedzenie Komisji Kultury i Nauki.

Przewodniczący Komisji
Kultury i Nauki RMP



Antoni Szczuciński

Protokół sporządziła:

K. Koczorowska

Biurowo Rady Miasta

STARSZY SPECJALISTA


Karolina Koczorowska